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書面質詢
李良汪議員

完善本澳無障礙設施、鞏固無障礙建設法律基礎及提升社會對視障人士
正確認知

　　為構建健康城市及世界旅遊休閒中心，落實《澳門特別行政區2016
至2025年康復服務十年規劃》（下稱：《規劃》），特區政府於2018年
發佈《澳門特區無障礙通用設計建築指引》（下稱：《指引》），【註1】
以關顧不同類別殘疾人士的無障礙服務需要。近年，為照顧視障人士出
行需求，相關部門於本澳公共道路設置多項設施，構建無障礙出行環境。

　　然而，有視障人士反映，現時本澳各區所設置的觸覺引路帶（下稱：
導盲磚），由於設計上存在缺陷或實際使用時被外物阻擋，令本應能協
助視障人士安全出行及辨認方向的設施未能發揮應有作用。相關群體多
次表達完善本澳各區導盲磚設置的訴求，惟當局稱本澳很多街道路面狹
窄，若設置導盲磚，可能會對輪椅和嬰兒車使用者造成障礙，將探討是
否有條件安裝引導扶手，以及在牆壁安裝協助視障人士出行的設施。
【註2】

　　此外，根據資料顯示，現時使用的“視障助乘巴士站＂手機應用程式，
截至2024年6月，只集中於15條巴士路線約350台巴士安裝，儘管加上預
計於今年內增加的100台巴士，覆蓋總營運巴士亦只有約四成，【註3】
與全面覆蓋至所有公共巴士仍有一定距離。事實上，視障人士即使選乘
已安裝相關程式的巴士路線，但當該路線車輛因應營運調度轉由其他沒
有安裝程式的車輛行駛，便無法使用相關功能。縱然現時公共巴士的車
長會協助殘疾人士上落車，但視障人士倘沒有明顯特徵，包括巴士車長
在內的不少前線人員或其他居民，往往因未能即時察覺而沒有提供協助。

　　值得指出的是，今年9月審計署曾公佈《視障人士的無障礙步行設施》
衡工量值式審計報告（下稱：審計報告），當中指出兩個相關跨部門小
組在規劃、執行、匯報等工作上均未如理想，加上《規劃》方案內容欠
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明確，導致部門即使按照既定規劃來執行工作，其產出亦難以讓視障人
士有效出行。具體問題包括：《規劃》所建設的設施欠缺導盲磚接駁、
主要公共場所欠缺導盲磚接駁、導盲磚建設欠缺連貫等。【註4】

　　種種因素，除了對視障人士日常出行造成影響，更凸顯本澳在建設
無障礙城市的工作上，無論政策規劃、落實進度或軟硬件設施，均與社
會期望有一定差距。特區政府有必要在明年《規劃》的十年期限屆滿後，
就審計署指出的不足、視障人士在日常生活中遇到的困難作出詳細檢視，
以就下一階段的《規劃》儘快進行優化調整，共同推動無障礙共融社區
的建設。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、審計報告當中指出，《規劃》所建設的設施欠缺導盲磚接駁、
主要公共場所欠缺導盲磚接駁、導盲磚建設欠缺連貫等問題。事實上，
不少視障人士亦有反映完善本澳各區導盲磚的訴求，惟當局表示本澳很
多街道路面狹窄，若設置導盲磚，可能會對輪椅和嬰兒車使用者造成障
礙，將探討是否有條件安裝引導扶手，以及在牆壁安裝協助視障人士出
行的設施。【註2及4】相關工作現時是否已開展研究？此外，當局曾表
示，為進一步完善本澳的無障礙出行環境，市政署將就《澳門無障礙出
行優化規劃研究》作出外判，以對全澳未具條件設置無障礙設施的行人
路作深入分析，以及對無障礙步行網絡系統和出行路線的連接等作出研
究及規劃，相關工作已進行評審工作。【註5】現時是否已有具體結果可
向社會公佈？

　　二、《規劃》的十年期限將於明年屆滿，當局曾表示，跨部門策導
小組已就制訂下一階段康復服務十年規劃進行討論，將以智能科技、無
障礙建設、社會共融環境三大重點發展方向，推動殘疾人士獨立生活、
平等參與及全面發展。新一階段的規劃當中，除了相關政府部門，有何
有效措施加強與康復機構、相關領域的組織及殘疾人士代表的溝通機制，
尤其在制定措施前，廣泛及精準收集相關群體訴求，共同推動本澳無障
礙設施建設？此外，國家去年6月已出台《中華人民共和國無障礙環境建
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設法》，對無障礙環境建設作出全面系統規定，完善頂層設計。本澳會
否參照國家標準，設立專門法律，為推動建設無障礙設施鞏固法律基礎？

　　三、有視障人士反映，現時不少公共部門及公共服務會對殘疾人士
提供協助，包括乘車上落時亦會主動作出支援，但由於有部分視障人士
沒有明顯特徵，在日常生活中未能被即時察覺而獲得協助。針對上述情
況，當局會否向各公共部門、公用事業單位等作出系統性培訓，以及增
加向社區的普及宣傳，提升前線人員尤其口岸工作人員、櫃枱服務人員、
公共巴士車長或站長等對視障人士需求的認知，同時讓社會得到正確資
訊，在日常生活中為相關群體提供更適切的協助？
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